

有不少潜力，只要动脑筋，想办法，加强管理，注意节约，就可以做到用同样的钱，办更多的事。因此，文教行政单位要重视物资管理，认真清查现有财产物资，建立健全各项管理制度，并实行责任制。对大型仪器、设备，既要加强维护保管，延长使用寿命，又要提倡专管共用，提高使用效率。

要加强财政监督，严肃财政纪律。目前，有些文教行政单位财务管理混乱，财经纪律松弛。例如，违反制度规定，扩大开支范围，提高开支标准；假借为职工“谋福利”之名，巧立名目，乱发奖金、补贴、实物，化公为私；化预算内资金为预算外，甚至私设小钱柜，乱花滥用；盲目采购，超储积压，损失浪费严重；随意提高收费标准，甚至乱出点子，乱收费，等等。所有这些，都严重地违反了财经纪律，不仅浪费国家资金，而且助长了不正之风。最近国务院决定，今年下半年要在全国开展财务大检查，各地应当把文教行政财务也列入这次大检查的内容之一。对于检查出来的问题，要严肃处理，属于个人非法所得必须退赔，经济上不能让其占便宜；单位违反财经纪律，财政部门可以采取适当措施，必要时可以扣抵预算拨款；对于违纪案件，应当追究领导人和有关人员的责任。今后，应当把财务检查作为经常任务之一，积极协同主管部门开展专题性检查，研究解决存在的问题，进一步加强财务管理。

四、尽快建立健全机构，充实和培训人员

社会文教行政单位众多，涉及面广，任务繁重，经费数额占财政总支出的比重也较大，特别是县级，一般占财政总支出的60—70%。但目前各级财政部门的社会文教行政财务机构很不健全，人员少，干部素质低，多数地、市、县没有专职机构和专职人员，大量经费的使用无人管理和监督，因此存在许多问题。各级财政部门的领导要重视这项工作，采取有力措施，尽快把地、市、县级财政部门的文教行政财务机构建立健全起来，并抓紧配备专职人员。各业务主管部门也应当建立和健全相应的财务机构，充实专职人员，并且要加强对干部的业务培训，提高他们的理论水平和业务水平，把文教行政财务工作提高到一个新的水平。



国家计委负责人谈 “七五”计划的指导思想

国家计委负责人最近指出，我国“七五”计划的指导思想是实事求是，稳步前进，理顺关系，提高效益。

这位负责人说，“七五”期间，我们在经济建设的指导思想上要继续坚持实事求是的原则，稳步前进，进一步理顺各方面的关系，有步骤地进行经济体制改革，集中财力物力，加快能源、交通、农业、科学教育等重点建设，切实抓紧现

有企业的技术改造，同时加强智力开发，保证经济的稳定增长，为九十年代的经济振兴打下基础。重点还是抓重点建设，抓技术改造，抓智力开发，提高效益。“七五”计划要着重解决好三个问题：一是速度问题；二是规模问题；三是集中资金保证重点建设问题。

(摘自1983年9月10日《经济参考》)